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 بِسْمِ اللهِ الرَّحمْنِ الرَّحیمِ

 

 

 

 امام موسی کاظم )علیه السلام(مند از خوان کرم ایران، بهره

به محضر مقدسّ مولایمان حضرت بقیةّ الله الأعظم )عجََّلَ الله تعَالَی فَرجََهُ الشَّریف( شهادت 

کنیم. این روزها و بن جعفر )عَلیَهِمَا السَّلام( راتسلیت عرض میمولایمان حضرت موسی

الصَّلاةُ وَ السَّلام( و محزون در مصیبت  های مؤمنان معطّر به عطر امام کاظم )عَلیَهِها، دلشب

ی عمرش، به ویژه سی و پنج سال ایّام امامتش را در امام عزیز و بزرگواری است که همه

ها بود؛ البتّه ها و زندانناپذیر، بدون وقفه، همراه با آوارگیحال مبارزه و جهاد خستگی

حکمت، اخلاق و فضیلت که بر اثر آن،  ی علم،ورزی، ارائهای همراه با تدبّر، سیاستمبارزه

ی بشریّت به یادگار آثار ارجمند فراوانی برای جهان تشیّع، عالم اسلام و بلکه برای همه

ی لطف و عنایت خاصّ خودشان قرار دادند. گذاشتند و مخصوصاً ایران عزیز ما را در سایه

رضا )عَلیَهِ السَّلام( و در فراز میهن اسلامی، شمسُ الشُّموس و خورشید درخشان، حضرت 

ی معصومه )سَلامُ الله عَلیَها( و در در قلب میهن اسلامی، در قم عزیز و بزرگ، حضرت فاطمه

بیت موسی )شاه چراغ( قرار دارد که حرم سوم اهلجنوب میهن اسلامی هم حضرت احمدبن

سَّلام(کشور ما را در رو امام کاظم )عَلیَهِ الصَّلاةُ وَ الشود. ازایندر کشور ما محسوب می
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ی کرامت آن بزرگوار هستیم. علاوه بر این، ما بر سر سفرهی ی لطفشان دارند و همهسایه

 شان نیز در ایران قرار دارد که مایه برکت این کشور است. قبور بسیاری از نوادگان گرامی

ور رحلت امام روزهای آغازین خردادماه، یادآور آزادی خرّمشهر و چهاردهم این ماه، یادآ

ی موسوی دیگری در این عصر بودند. امام راحل از این تبار الشّأن است که جلوهعظیم

بینی امام کاظم )عَلیَهِ السَّلام( باشند که پربرکت است و چه بسا امام ما، مصداق همان پیش

ا های نفوذناپذیر او رهای استوار و شخصیّتمردی از قم برخواهد خاست و یارانی با دل

زیرا تا به حال در تاریخ چیزی بالاتر از انقلاب اسلامی نداشتیم که  1کنند؛همراهی می

های استوار نیز کسانی ی روشن یارانی با دلبخواهد مصداق این روایت نورانی باشد. نمونه

 داشت و فتح خرّمشهر حضور داشتند.بودند که در ایستادگی برای نگاه

مبارزه و خسته نشدن در راه مبارزه و استقامت در راه خدا  ملّت ما درس صبوری، استقامت،

را از مکتب این امام عزیز گرفته است. امیدوارم که همچنان ملّت عزیز ما با الهام از امام 

ناپذیر باشند؛ کاظم )عَلیَهِ الصَّلاةُ وَ السَّلام( در تحقّق اهداف الهی، مقاوم و صبور و خستگی

 شاءالله.ان

                                                        

لاَیمَلَُّونَ الْعَواَصِفُ الرِّیَاحُ لاَتُزلُِّهُمُ الحَْدِیدِ کزَُبرَِ قَومٌْ مَعَهُ یجَْتمَِعُ الحَْقِّ إلَِى النَّاسَا یَدْعوُ قُمَّ أَهْلِ مِنْ جُلٌر»)علیه السلام( فرمودند: . امام موسی کاظم 1  مِنَ وَ

لاَیجَْبُنوُنَ الْحرََبِ شوند که مانند می پیمانکند. گروهی با او همردی از اهالی قم، مردم را به سوی حق دعوت می؛ ملِلمُْتَّقِینَ الْعاقِبةَُ وَ یَتَوَکَّلُونَ اللَّهِ علََى وَ وَ

محمدباقر «. شوند و توکلشان بر خدا استلغزاند، از نبرد و دفاع ترسی ندارند و از آن خسته نمیهایشان را نمیهای آهن هستند، بادهای تند قدمپاره

 .517، ص 75بحارالأنوار، ج لسی، مج
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 ست؟سخن سالم چی

است که حضرت فرمودند: فقط سخنان « کَرِیمةَ وهةٍَفَ»ی عبارت ی سخن ما دربارههمه

ارجمند و مفید و شایسته را بشنوید؛ زیرا شنیدن هر سخن و آوایی و پذیرش آن، هدیه 

 فَلینَظُرَ»دهد: فرستادن برای قلب و غذارسانی به روح است. از آنجا که قرآن کریم دستور می

خواهید چیزی را ، شما وقتی می«پس انسان باید به خوراك خود بنگرد5؛الی طَعامِهِالاِنسانُ 

بشنوید، باید بررسی کنید که آیا این شنیدنی، غذای سالم و شایسته و مفیدی است؟ ارزیابی 

 یسَتَْمعُِونَ»داشته باشید و هر چیزی را گوش ندهید. خدای متعال بشارت داد به کسانی که 

که « کنندمى دهند و بهترین آن را پیروىبه سخن گوش فرامى 3؛أحَسْنََهُ بِعوُنَتَّفیََ القَْولَْ

 گزینی است.همان بِه« أَحسْنََهُ بِعوُنَفیََتَّ»

کند. پیامبر ها را انتخاب میعرض کرده بودیم که مؤمن مانند زنبور عسل است که بهترین

مؤمن مانند زنبور عسل است که  4طیبا؛ً ضعطیباً و ت تأکل کالنحله المؤمن»عزیزمان فرمودند: 

مؤمن، هم بهترین «. ددهخورد، و چیز پاك )عسل( تحویل میچیز پاك )شیره گل( می

ها را. انسان مؤمن برای یافتن بهترین غذا برای ترین ارائهها را دارد، هم شیرینبرداشت

کیمان، کریمان، ترین راه را مصاحبت با خوبان، حکند و نزدیکروحش خوب تلاش می

                                                        

 .54. عبس: 5

 .11. زمر: 3

 .531، ص 44، ج الانوارمجلسی، بحار . محمدباقر4
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داند؛ چراکه مصاحبت با انسان مؤمن خردمند، مثل های روشن و بصیر میدانشواران و انسان

دهد ماند. انسان مؤمن در محضر علم و معرفت بیشتر ترجیح میمصاحبت درختان با بهار می

دن دارد. که ساکت باشد و بیشتر شنونده باشد تا گوینده. مؤمن حسُنِ اِستمِاع، هنر و ادب شنی

از نعمت عظیم شنیدن نیز چون  این ویژگی انسان مؤمن در مقام شکر است. برای استفاده

ی شنوایی ما راهی است به سوی قلب، است، یعنی گوش و قوّه« القَْلْبِ إِلَى الْکَلَامِ بَابُ»

 کند.اش را از طریق شنیدن شایسته تأمین میانسان مؤمن نیازهای قلبی

ما به سلامتی است، باید سخن سالم بشنویم. اگر انسان مؤمن نیازمند دل نرم و اگر نیاز قلب 

کند، آن را رقیق و لطیف است، از طریق شنیدن یاد خدا یا آنچه که یاد خدا را در دل زنده می

های بیدار و دریافت آورد. مؤمن، از طریق شنیدن موعظه و مصاحبت با انسانبه دست می

مند کند. اگر انسان مؤمن به دل وسیع، قلب بهرهت، دل نرم را فراهم میمحبّت از ذخایر محبّ

از فتح و گشادگی و شَرحِ صدَر نیازمند است، از طریق شنیدن آنچه که یاد خدا را در دل 

رسد. کند و از طریق شنیدن علم، دانش، دریافت دانش سودمند و حکمت به آنها میزنده می

کمت و دانشِ در پرتو یاد خدای متعال به دل استوار و انسان مؤمن از طریق دریافت ح

کند. خلاصه آنکه یکی از ی استوار است، دست پیدا میمحکم که همان ایمان و عقیده

 پذیرد.های غذارسانی به روح و قلب، از طریق شنیدن صورت میترین راهمهم

یک دل روشن همراه  این است که کلمات و آواها وقتی با سخن پایانی من در این مقدّمه

شود، معجزه دریافت صادر مینیّت و خوششود و از یک مغز متفکّر و از یک قلب خوشمی

ها و مصادیقش را عرض خواهم کرد. البتّه کند که در امتداد سخنان امروز، بعضی از نمونهمی
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ام، مقامی است انسان مؤمن تا رسیدن به یک مقام بسیار والا و بالا، نباید آرام بگیرد و آن مق

ایم. آن گذاری کنیم، به خودمان قیمت دادهاند. اگر این مقام را هدفکه بشارتش را به ما داده

مقام شریف این است که انسان مؤمن در مسیر رعایت واجبات الهی و فرائض، و در امتدادش 

فریضی  رسد. اوّلی را قُربدر رعایت مستحبّات، به مقام شامخ دوستی با خدای متعال می

گویند و دومی را قُرب نافلی. یعنی انسان مؤمن وارد رفاقت و اُنسی با حضرت حق می

فرماید: من چشم و گوش و رسد که حضرت حق میشود که در پرتو آن به جایی میمی

 یسَْمَعُ الذَّیِ سَمْعَهُ کنُْتُ»از آن روایت مشهور این است: اعضاء و جوارح او هستم! یک جمله

رسد! گوش واقعاً انسان به چه مقاماتی می«. شنودشوم که با آن میمن گوش او می 7؛بِهِ

افزا است. امیدوارم خداوند تبارك و انگیز و حقیقتاً بهجتخدایی! تصوّرش هم واقعاً شوق

 گذاری را به ما کرامت بکند.تعالی توفیق این هدف

 

 قرآن کریم .1

یا سخنان ارجمند را عرض « وهةٍَکَرِیمةَفَ» هی گذشته توفیق داشتم چند مصداق برجستجلسه

 کنیم. کنم. باب این سخن گسترده است؛ منتها ما چند مصداق را بیان می

                                                        

 .375، ص 5ج کلینی، کافی،. 7
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کریم که در این مصداق اولّ، شنیدن صدای خدای متعال بود که عبارت بود از شنیدن قرآن 

ی شود. ما در آستانهباره نکاتی را عرض کردیم که البته هرچه که بگوییم، حق مطلب ادا نمی

ترین ایم که درخشانمبعث خاتم انبیاء، محمدّ مصطفی)صَلَّی الله عَلیَهِ وَ آلِهِ وَ سَلَّم( قرار گرفته

شاءالله خدای متعال به ما توفیق بدهد که این شب و روز شب و روز ماه مکرمّ رجب است. ان

و قرآن ناطق؛ دو دستاورد  کریمبزرگ را درك بکنیم. رهاورد بعثت عبارت است از قرآن

ی مخصوص کریم است که به عنوان هدیه عظیم و دو یادگار گرامی بعثت که صدرش قرآن

مان با شود. امیدوارم خداوند تبارك و تعالی به ما توفیق بدهد هر روز اُنسبعثت از آن یاد می

 کلام الهی بیشتر شود.

نیدن است؛ حتّی خود پیامبر که ها برای برقراری این اُنس، شیکی از بهترین راه

ی وحی است، مشتاق شنیدن است. در ماجرایی که در جلسه قبل برایتان نقل کنندهدریافت

فرمودند: برایم قرآن بخوان، من دوست دارم قرآن را از غیر کردم، پیغمبر به ابن مسعود می

 خودم بشنوم.

خوب را شناسایی و انتخاب کند،  هایدر این قسمت انسان باید سلیقه به خرج دهد و تلاوت

برایش وقت بگذارد، دل بدهد و صوت قاریان ارجمند را انتخاب کند؛ مخصوصاً اگر بتواند، 

شنود، به زمان که میدر جلسات انس با قرآن کریم حضور پیدا کند.گام بعدی این است که هم

معرفت برایش گشوده ای از علم و معانی هم توجّه داشته باشد. در این صورت ابواب تازه

کریم، هم موعظه است، هم علم است، هم حکمت است، هم نور است، هم خواهد شد. قرآن
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ی اینها زمان همهشود، همذکر است، هم عنایت است و هم رحمت است؛ لذا وقتی تلاوت می

 شود.بر قلب انسان مؤمن نازل می

شنیدن دانش و حکمت و قرآن ،زکات گوش: »امام صادق)عَلیَهِ الصَّلاةُ وَ السَّلام( نیز فرمودند

 4«.است

 

 دانش مفید و سودمند .2

، که سخنان ارجمند و فرازمند و قیمتی است که باید به قلبمان «کَرِیمةَ وهةٍَفَ»امّا مصداق دوم 

هدیه بدهیم و به این ترتیب قلبمان را گرامی بداریم و توسعه و رشد بدهیم، عبارت است از 

که کنیم؛ چنانی علم و حکمت را کنار هم استفاده می. معمولاً کلمهدانش مفید و سودمند

 و به او کتاب و حکمت 5؛الحِْکْمةََ وَ الْکتَِابَ یُعَلِّمُهُ»فرماید:خداوند متعال در قرآن کریم می

 «. دآموزمى

ی ای که در عالم برای بشریّت رُخ داده، بعثت است. ما بالاتر از بعثت چیزترین حادثهبزرگ

نداریم. راهی به علم الهی گشوده شده و خدای متعال انسان را مخاطب قرار داده و او را 

مسُتفیض و مست فیض کرده از عنایات خاصّ خودش. تجلّی رحمت و عنایت و لطف 

                                                        

 .15،صمصباح الشریعه. 4

 .41. آل عمران: 5
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ی مخصوص از بین خودشان ها نمایندهخاصّ پروردگار متعال، بعثت است؛ زیرا برای انسان

فرماید: پیامبر کریم میت. امّا رسالت بزرگ بعثت چیست؟ قرآنانتخاب کرده و فرستاده اس

، «یهمِْیُزَکِّ»اکرم دو رسالت بسیار بزرگ دارد: یک، دانش و حکمت؛ دو، اخلاق. منظور از 

ی تعلیم است که میراث ارجمندی است مسئله 1«وَالحِْکْمةََ الْکتِابَ مهُمُُوَیُعَلِّ»اخلاق و منظور از

ترین ارثی که مؤمن از خودش در که از طریق بعثت در اختیار بشریّت قرار گرفته و بزرگ

گذارد، دانش مفید و حکمت است. درباره اولیای خدا هم همین تعبیر زیبا نسلش به جا می

؛ من شهر الْعِلمِْ مدَِینةَُ أَنَا» کند:طور معرفّی میوجود دارد. خود صاحب بعثت، خودش را این

 أَرَادَ فَمَنْ، بَابهَُا وَعَلِیٌّ»گوید: خواهد معرفّی کند، میوصیّ خودش را هم که می«. علم هستم

 «. دو علی درِ آن است. هر که دنبال علم است، باید از این در وارد شو 9؛البَْابَ فَلیَْأتِْ الْعِلمَْ

های ویژه ین نکته لطیف است که بزرگان ما ـ آنهایی که یادآوریاین تعبیر چقدر زیبا است! ا

خواهید از دانش الهی نصیب ویژه داشته باشید، توسّلتان به گویند اگر میدارند ـ می

                                                        

 .5. جمعه: بیاموزد بدیشان پاکشان گرداند و کتاب و حکمت. 1

 اراد فمن مفتاحه العلم و علی خزانة أنا»یا « الباب فلیأت الحکمة أراد فمن بابها الحکمة و علی مدینة أنا»عبارات مختلفی همچون  اروایت ب این.9

، ر.ك: روایت و ... نقل شده است. جهت اطلاع از مصادر این« إلا من بابها المدینة بابها و هل تدخل العلم و علی مدینة أنا»یا « المفتاح فلیأت الخزانة

ی قاضی نورالله شوشتری، نوشتهالباطل و ملحقات آن،  الحق و إزهاق ؛ إحقاق545ـ  544، ص 44العلم و الحکمة، ج  باب مدینة بحار الأنوار، باب أنه

و ج  774ـ  774، ص 55و ج  451ـ  449، ص 51و ج  349ـ  343و ص  344ـ  555، ص 14و ج  717ـ  747و ص  744ـ  441، ص 7ج 

 17و  14مجلدات  تمامی هندی حسین میرحامد . همچنین115ـ  15، ص 5الکتاب و السنة و الأدب، ج  فی الغدیر ؛ موسوعة741ـ  779 ، ص53

 حدیث اختصاص داده است. سند و دلالت این یدربارهعبقات را به بحث خود، یعنی کتاب 
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طالب )عَلیَهِ الصَّلاةُ وَ السَّلام( و ذیل عنایت آن حضرت باشد که باب علم است و ابیبنعلی

اش شده ز طریق آن حضرت تمنّا کنید که یک جلوه وتجلّیخواهید، اعلم مفید را اگر می

 اش؟!شود گفت دربارهکه چه می البلاغهنهج

خزّان »اند: خواهند خود را چنین معرفّی کردهی هدی )سَلامُ الله عَلیَهمِ اجَمَعین( وقتی میائمّه

یکی از آنها، وجود  اند کهیعنی به عنوان منابع علم معرفّی شده«. دانش دارانخزانه 14العلم؛

جعفر امام کاظم )عَلیَهِ الصَّلاةُ وَ السَّلام( است که در همان بننازنین و مقدسّ حضرت موسی

های اندکی که برای ایشان فراهم شد، آنچه که از این امام بزرگ جوشیده و تجلّی فرصت

 کرده، علم و حکمت بوده است.

 

 دانش، مقصد آفرینش

اَلعِلْم »اند که اگر دنبال خیر هستید، اصل هر خیری دانش است:هبه ما هم خیلی صریح گفت

 «.ها استخوبىی همهی دانایى، ریشه 11اَصلُ کُلِّ خیَر؛

ها هایش مقصد آفرینش معرّفی شده است؛ یعنی هدف از خلقت آسمانی ویژگیدانش با همه

از شناخت قدرت و زمین این است که شما به دانش برسید؛ البته دانشی که عبارت است 

                                                        

 . زیارت جامعه کبیره.14

 .41. تمیمی آمدی، غررالحکم، ص11
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لتَِعلَموا أَنَّ اللهَ عَلَی کُلِّ شَیءٍ قدَیر و أَنَّ اللهَ قدَ احَاطَ بِکُلِّشَیءٍ »خداوند تبارك و تعالی: 

راستى دانش وى هر چیزى را در بر ست، و بها تا بدانیدکه خدا بر هر چیزى توانا 15عِلما؛ً

ی عالم ربّانی شنیدن. تعلیم وظیفهشود به دست آورد؟ با این علم را چطور می«. تگرفته اس

 ی کسانی است که جویای دانش هستند. ی همهاست، و تَعَلُّم وظیفه

ی انسان متقّی، در یک ی مشهور هَمّام دربارهامیرالمؤمنین )عَلیَهِ الصَّلاةُ وَ السَّلام( در خطبه

مؤمنان است که  ویژگی« لهَمُْ افِعِالنَّ الْعِلمِْ عَلَی أَسْمَاعهَمُْ وقَفَُوا»ی کلیدی فرمودند: جمله

ی کند. انسان متقّیِ زیركِ باهوش کسی است که سرمایهگوششان را وقف دانش سودمند می

 کند.بزرگ شنیدن را وقف علم مفید و دانش سودمند می

 

 نمادانش و دانش

ارد، وجود د« دانش»طور که ی مفید و سودمند این است که همانعلت تأکید بر روی کلمه

هایی که مفید نیستند و هیچ سودی ندارند؛ نه هم وجود دارد؛ یعنی سلسله آگاهی« نمادانش»

 سود دنیایی و نه سود آخرتی. 

های ای ندارند و آگاهیی ما عنایت دارند که در زمان ما، علومی که هیچ فایدهعزیزان بیننده

شوند، خیلی زیاد شده است. عرضه میبندی و خاصیتّی که به اسم آگاهی و علم بزََك، بستهبی

                                                        

 .15. طلاق: 15
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شوند و به اسم دانش، وقت جوانان ما در های ما عرضه میگاهی هم متأسفّانه در دانشگاه

 رود.شود و از بین میها ضایع میدانشگاه

 معیار ارزشمند بودن دانش، سود و نفع است؛ یا سود دنیایی یا سود آخرتی. 

شود، هنگامی است که مطالبی که به اسم دانش ارائه میشود و آن گاهی وضع از این بدتر می

تأکید شده « علم و دانش مفید»مضرّ باشد. به این جهت معمولاً در کلمات اولیاء خدا روی 

رود. ها میگزین است؛ یعنی در دانش و معرفت، سراغ بهتریناست. اینجا هم باز مؤمن بِه

 شود.انش محسوب میی فعّال علم و دکنندهانسان مؤمن یک دریافت

ی این بخش عرض کنم و آن اینکه یک فهرست بسیار ی پایانی هم دربارهالبتّه یک جمله

به فضیلت اِستِْماع و طلب علم داریم: طولانی و بسیار جذّاب در کلمات اولیاء خدا راجع 

ت طالب علم همنشین فرشتگان است، دوست پیامبران است، اگر در حالت اِستِْماع و دریاف

و امثال  13گسترندها بالشان را زیر پای طالبان علم میعلم از دنیا برود، شهید است، فرشته

 اینها که همه حکایت از ارجمندی دریافت علم مفید و سودمند دارد.

شود: ی عمرش سیر و خسته نمیانسان مؤمن از طلب علم و از شنیدن دانش سودمند در همه

طلب «. دشومیطلبى خسته ندر عمر خود از دانش 14؛دهَْرِه طُولَ لمِْالْعِ طَلَبِ مِنْ لایَمَلُّو»

                                                        

 .391ه، ص منتخب میزان الحکم. 13

 .443العقول، ص تحف. ابن شعبه حرانی، 14
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التحّصیل شدن پایان یابد. گونه نیست که با مثلاً فارغدانش، یک خصلت همیشگی است و این

انسان همیشه باید خودش را در معرض دانش قرار بدهد و به آنچه دارد، بسنده نکند و بداند 

ای از دانش را هر رتبه«. تو بالاى هر دانایى، بسیاردانى هس 17؛عَلیِمٌ لمٍْعِ ذیِ کُلَّ وفََوْقَ»که: 

های بهتر و بالاتر و والاتر را هم به دست آورده باشد، باز هم خودش را نیازمند به دانستنی

 بداند.

ما چقدر باید خدای متعال را شکر کنیم که مسلمان هستیم که دین علم است. چقدر باید 

ء خدا ی پرچم دانش است. چقدر باید شکر کنیم که اولیابر ما برافرازندهشکر کنیم که پیام

همه مخازن علم و معرفت الهی هستند. چقدر باید خدا را شکر کنیم که در کشوری زندگی 

کنیم که رهبرش که از همین تبار است، پرچم علم و دانش را به دست گرفته است، هر می

ردم عزیز این است که دنبال علم برویم و باید وقت فرصت صحبت دارند خطابشان به م

ی خودش را از دانش فراوان کند. خدا را کشور ما از جهت علمی خودش را بسازد و بهره

 کنیم.شکر می

 

 بشارت مرگ .3

دعوت »سومین شنیدنی که لازم است ما بشنویم و بسیار واجب است عبارت است از 

ای برای هر کدام از ما به روی عالم خیلی شنیدن دارد. مرگ پنجره« صدای مرگ«. »مُردن

                                                        

 .54. یوسف: 17
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بقا است. ما الان در محیط فانی و در محیط زندگی موقتّی و کوتاه خودمان هستیم. مرگ، ما 

 کند. نه وارد میرا به عالم بقا و جاودا

دهنده و غفلتی مبتلا هستیم که گر، توقّفهای تخریبها و وابستگیاینجا ما به دلبستگی

تواند ما را از مزایای زندگی جاودانه محروم کند. یاد و صدای مرگ خیلی مغتنم و می

ه و انگیز است؛ زیرا یاد عالم بقا را در این محیط فنا در دل ما روشن و ایجاد انگیزشوق

گوید: ای خوش آن روز که دهد و پروازدهنده است. لسِانُ الغیب میکند، شوق میحرکت می

 پرواز کنم تا برِ دوست / به امید سر کویش پر و بالی بزنم. 

مرگ برای انسان مؤمن بالاترین بشارت است. مثل یک جام آب خنک و گوارا برای یک 

کننده دیگر بیدارکننده، پروازدهنده و آماده اش است. از طرفانسان عطشناك در اوج تشنگی

گوید بنا نیست اینجا گوید که وقتت کم است، میگوید که مسافرید، میاست و به شما می

خواهد بشنود؛ بمانی، به زیبایی پایدار فکر کن، به حقیقت جاودانی دل ببند. امّا نفْس ما نمی

[ زودگذر را دوست دارید، و شما دنیاى] 14؛الاخَِرَةَ نَتذََرُو وَ الْعَاجِلةََ ونَتحبُِّ بَلْ»چراکه 

خواهد ما را به لهو و لعب و نفْس ما نزدیک را دوست دارد، می«. دگذاریآخرت را وامى

 کریم فراوان مطرح شده است. امثال اینها سرگرم کند که در قرآن 

                                                        

 .51ـ  54.قیامت: 14
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ا در محیط زندگی شما اند که باید دعوت مرگ را که بلندترین صددر چنین جایی به ما گفته

داند شنیدنش مسئولیّت است، به گوشتان بشنوانید؛ چون نفْس از شنیدنش اِبا دارد؛ چون می

اندازد. بنابراین شما باید به گوش دلتان این های بزرگ میآورد و ما را به یاد مسئولیّتمی

ر ما آن را دعوت را بشنوانید. با اینکه این صدا بلندترین صدا در زندگی است، بیشت

ی تو هستم، به من گوید: من خانهزند و میشنویم. قبر هر کسی هر روز او را صدا مینمی

زند، به ی موکّل مرگ هر روز ما را صدا میشنویم؟ فرشتهامّا کدامِ یک از ما می 15فکر کن؛

کنند؛ می اند، ما را دعوتکند. کسانی که از بین ما سفر کردهکند، ما را دعوت میما نگاه می

شود؛ اگر ساز که اگر شنیده بشود، نفْس ما رام مییک دعوت بسیار جدیّ و مهم و سرنوشت

 شویم. ها آزاد میشویم؛ اگر شنیده شود، از دلبستگیشنیده بشود، ما مهیّای طاعت می

بخش و مغتنمی است!؟ امیرالمؤمنین )عَلیَهِ الصَّلاةُ وَ السَّلام( در این چه دعوت حیات

 یدْعی اَنْ قبَْلَ اذانَکمُْ الْمَوتَْ دَعْوتََ اَسْمِعُواوَ»ی بسیار مهم را دارند: البلاغه این جملههجن

«. دهاى ]جانِ[ خود بنیوشانید، پیش از آنکه فرا خوانده شویدعوت مرگ را به گوش 11؛بِکمُ

مرگ را به خواهد بشنود؛ لذا دعوت دعوت مرگ را بشنوانید، معنایش این است که نفس نمی

                                                        

 الوَحدةَِ و أنا بَیتُ الغرُبةَِ، و أنا بَیتُ فیهِ، فیقولُ: أنا لاّتَکلََّمَ یوَمٌإ القَبرِی علَ لم یَأتِ»دهنده فرمودند: . پیامبر اکرم )صلی الله علیه و آله(در حدیثی تکان15

تنهایى، منم ی سرا، منم خانهروزى بر قبر نیاید، مگر اینکه در آن روز زبان به سخن گشاید و گوید: منم غربت هیچ؛ الدُّودِ بَیتُ التُّرابِ و أنا بَیتُ

 .535، ص 4، الترغیب و الترهیب، ج منذری عبدالعظیم بن عبدالقوی «.هاکرمی خاکدان، منم خانه

 .5495غررالحکم، حدیث  .11
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خواهد شود به گوشش فرو کن؛ یعنی نمیاش میهایتان بشنوانید. اصطلاح خودمانیگوش

گذاری شود تا قبل از اینکه مرگ برسد، دعوتش را ریزی و سرمایهبشنود، لذا باید برنامه

 بشنوید و دریافت بکنید. 

اید دریافت بکنیم این هم سومین صدایی است که ما باید بشنویم و سومین دعوتی است که ب

 «.نوازندمی رحیل کوس 19؛حیِلِبِالرَّ فیِکمُْ نُودیَِ فقَدَْ»و یادمان باشد که: 

میرید پیش از ب 54؛واوتُمُتَ نْأَ لَبْقَ واوتُمُ»معصوم )علیه السلام( در روایتی مشهور فرمودند: 

نصیبش سبکبالی، یعنی این صدا و دعوت را دریافت کنید و نصیبش را ببرید. «. آنکه بمیرید

آزاد شدن، کریم شدن، آقا شدن، نجات پیدا کردن از چنگال حسد و بُخل و کینه و امراض 

 نفسانی است.

های ما به خاطر این است که این کافی است انسان باور کند که مسافر است. تمام بیچارگی

ی باشد. دعوت را نشنیدیم و حواسمان به آن نیست. این دعوتی نیست که اجابتش اختیار

« وهةٍَ کَرِیمةَفَ»ترین مصادیق شود؛ بنابراین این هم یکی از مهموقتی برسد، حتماً محقّق می

 است. 

                                                        

 .544. نهج البلاغه، خطبه 19

 .79، ص 55بحارالانوار، ج . محمدباقر مجلسی، 54
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رسانند، به آنها برای شنیدن این دعوت تلاش کنیم. اگر کسانی این صدا را به گوش آنها می

وقت بگذارند و  دل بدهند. اگر رفتن به زیارت اهل قبور برای آنها چنین تأثیری دارد، برایش

بخش است؛ از آن دوری های حیاتگذاری کنند. صدای مرگ از آن دعوتآن سرمایه روی

 نکنیم.

 

 اذان .4

ذیِنَ آمنَُوا إذَِا هَا الَّیَا أَیُّ»فرماید: شنیدنی دیگری که باید به آن دل داد، اذان است. خداوند می

 کنُتمُْ إِن کمُْلَّ خیَْرٌ ذَلِکمُْ البْیَْعَ ذَرُوا وَ فَاسعَْوْا إِلَى ذِکرِْ اللهَِّلَاةِ منِ یَومِْ الجْمُُعةَِ نُودیِ لِلصَّ

ذکر  اید، چون براى نماز جمعه ندا درداده شد، به سوىآورده ایمان که کسانى اى 51؛تَعْلَموُنَ

 «. تبراى شما بهتر اس این خدا بشتابید، و داد و ستد را واگذارید. اگر بدانید

شود؛ ولی ، اذان ظهر جمعه و فراخوانی است که برای نماز جمعه میاذان در این آیهشنیدن 

که پیغمبر اکرم )صلی الله علیه و آله( هر اذانی، ندای ملکوتی و آسمانی است؛ چنان

اذان بگو و ما را آماده کن «. بلال ]با گفتن اذان[ ما را راحت کن 55بِلال اَرحِنْا؛»فرمودند: می

ترین دعوتی ها نجات بده. چه دعوتی! شیرینها و شلوغیو ما را از این آشفتگی برای نماز

ترین دعوت که که در این عالم به گوش کسی ممکن است برسد، دعوت به نماز است. شیرین

                                                        

 .9. جمعه: 51

 .544، ص 55بحارالانوار، ج . محمدباقر مجلسی، 55
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دعوت به یاد خدا و در واقع، فرخوان است برای ملاقات و دیدار با خدای متعال. نماز دیدار 

ی است برای ملاقات خصوصی با پروردگار متعال. این امکان بسیار با خدای متعال و فرصت

ی خود را توانیم گذشتهالعاده و استثنایی برای ما فراهم شده که از رهگذر آن، هم میفوق

توانیم به گشایش و رحمت الهی جبران کنیم و بارهای سنگین را زمین بگذاریم، و هم می

 دست پیدا کنیم. 

برید و یا در حال های روزمره که مشغول زندگی هستید یا در خواب به سر میدر شلوغی

 لا أَن أَشهْدَُاَللهُ اَکبَْر، اَللهُ اَکبَْر، اَللهُ اَکبَْر، »شود که: باره این صدا بلند میکار روزمره هستید یک

 چه تعابیر بلندی!؟ « اللههَ إِلَّا إِلَ

 المؤذّنُ صَعدَِ المسجدِ، إذ فی جُلُوسا کنّا»م( در روایتی فرمودند: امام حسین)عَلیَهِ السَّلا

 السلام و بَکینا علیه أبیطالبٍبنُعلیُّ أمیرُالمؤمنینَ فبَکى "أکبر أکبر، اللّه اللّه"لَ: المنَارةَ، فقا

. أعلمُ رَسُولُهُ و وصیُّهُ و المؤذّنُ؟ قلنا: اللّهُ یَقولُ مـا المـؤذّنُ قال: أتـدَْرونَ فـرغَ فلمّا. ببُِکائِه

 کثَیرةٌ، منها مَعانٍ "أکبر اللّه"فَلقِولِه:  کثیراً قلیلاً و لبََکیتمُ لَضحَِکتْمُ لو تَعلمـونَ ما یَقـولُلَ: فقا

و  قدَِمِهِ و أزلیتِّهِ و أبدیتّهِِ و عِلمِْهِ و قوّتِهِ و قدُرتِهِ و حِلْمِهِ على یقََعُ "أکبر اللّه"المؤذّن قولَ أنّ

بالاى گلدسته رفت و  مؤذّن که در مسجد نشسته بودیم 53؛وجُودِهِ و عَطائِه و کبِْریائِه کَرَمِهِ

گریست و ما نیز از ( السلام علیه)على بن ابى طالب  امیرمؤمنان ".اکبر اکبر، اللّه اللّه"گفت: 

                                                        

 .131، ص54. همان، ج53
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گوید؟ یچه م مؤذّن دانیدمى مؤذّن اذان را تمام کرد، امام فرمود: آیا گریه او گریستیم. وقتى

، گویدکه چه مى دانستیدگر مىد: افرمو د.داننعرض کردیم: خدا و پیامبر و وصىّ او بهتر مى

 اللهّ" بسیار دارد؛ از جمله اینکه معانى مؤذّن "اکبر اللّه"گریستید. مى خندیدید و بسیارمى کم

و قدرت و حلم و کرم و جود  قدیم بودن و ازلیّت و ابدیّت خداوند و علم و نیرو بیانگر "اکبر

 «. استو عطا و کبریاى او 

از خدای متعال توفیق مسجد رفتن را بخواهیم؛ زیرا هر وقت صدای اذان شنیده بشود، دعوت 

به نماز و سخن گفتن با خدای متعال است و بهترین شکلش این است که انسان برای اجابت 

 ی خدا برود. دعوت خدای متعال به خانه

 


